

中共株洲市委主管、主办
株洲日报社出版

知株侠 视频
ZHIZHU XIA VIDEO



制造名城早餐会在上海举行

曹慧泉与8位株洲籍在沪企业家畅聊

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 2月25日,株洲市第33次“制造名城早餐会”在上海举行,8位株洲籍在沪企业家应邀与市委书记曹慧泉等市领导共进早餐,共话发展。市领导杨英杰、刘亚亮参加。参加早餐会的8位企业家分别是:三湘印象股份有限公司董事、副总经理黄建,上海晨晖创投有限公司董事长、上海株洲商会会长肖文彬,上海观道医疗科技有限公司董事长颜志红,上海创蓝云智信息科技股份有限公司董事长唐小波,上海诺俾力机电科技有限公司董事长

谭勇,上海传音控股有限公司技术总监、上海湘商半导体协会秘书长郭辉奇,夏芯微电子(上海)有限公司董事长杨丰林,上海司羿智能科技有限公司创始人、总经理尹刚刚。怀着对家乡的深厚感情,8位企业家与市领导边吃边聊,分享经验做法,共话家乡发展,提出“聚焦长三角等重点地区,深化产业链招商、引育新质生产力”“用好‘数智招商’平台,密切与广大湘商交流合作”“持续办好‘BA’等特色活动,用城市文化IP引才育才”“学习先进地区做法,持续优化营商环境”等建议。

曹慧泉对大家关心、支持家乡发展表示感谢,逐一回应大家的意见建议,并介绍了家乡发展情况。他说,近年来,株洲锚定“三高四新”美好蓝图,大力培育制造名城,加快建设幸福株洲,深入推动轨道交通装备等优势产业创新发展,大力推动陶瓷、服饰等传统产业升级,加快北斗、新能源装备等战略性新兴产业和新兴产业集聚发展,坚持以降成本为核心优化营商环境,全力擦亮“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业,过北欧小城的生活”城市名片,区位优势日益凸显,先进制造业实力不断增强,创新资源高度集聚,要素成本持续降低,发展态势越来越好,活力越来越足。希望与大家加强交流合作,共同抢抓国家区域发展战略、以科技创新引领新质生产力发展等机遇,实现互利共赢。热忱欢迎在外企业家多回家乡感受新变化,多为家乡宣传造势、牵线搭桥、建言献策,让更多创新创业者了解株洲、发现株洲、选择株洲,共同努力把家乡建设得更好。市委、市政府将尽最大努力做好服务,营造最优发展环境。

曹慧泉对大家关心、支持家乡发展表示感谢,逐一回应大家的意见建议,并介绍了家乡发展情况。他说,近年来,株洲锚定“三高四新”美好蓝图,大力培育制造名城,加快建设幸福株洲,深入推动轨道交通装备等优势产业创新发展,大力推动陶瓷、服饰等传统产业升级,加快北斗、新能源装备等战略性新兴产业和新兴产业集聚发展,坚持以降成本为核心优化营商环境,全力擦亮“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业,过北欧小城的生活”城市名片,区位优势日益凸显,先进制造业实力不断增强,创新资源高度集聚,要素成本持续降低,发展态势越来越好,活力越来越足。希望与大家加强交流合作,共同抢抓国家区域发展战略、以科技创新引领新质生产力发展等机遇,实现互利共赢。热忱欢迎在外企业家多回家乡感受新变化,多为家乡宣传造势、牵线搭桥、建言献策,让更多创新创业者了解株洲、发现株洲、选择株洲,共同努力把家乡建设得更好。市委、市政府将尽最大努力做好服务,营造最优发展环境。

曹慧泉率队在中国商飞考察对接 加强交流合作 实现互利共赢

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 2月25日下午,市委书记曹慧泉率队在中国商用飞机有限责任公司考察学习,并与公司党委常委、副总经理戚学锋座谈交流。

中车时代新材董事长彭华文、中车株机总经理廖洪涛等企业代表,市领导杨英杰、刘亚亮,株洲高新区党工委副书记邵凌云参加。

中国商飞是实施国家大型飞机重大专项中大型客机项目的主体,是统筹干线飞机和支线飞机发展、实现我国民用飞机产业化的主要载体,下辖上海飞机制造有限公司等成员单位。

来到中国商飞上海飞机制造有限公司,曹慧泉一行参观了5G工业园区等地,详细了解企业发展历程、科技研发、智能制造等情况。

座谈会上,曹慧泉说,中国商飞肩负打造“国之重器”的重任,近年来在国

产大飞机及相关产品科研、生产、试验试飞方面取得了显著成绩。株洲是制造业大市,航空动力、轨道交通装备、先进硬质材料等产业基础雄厚,集聚了一批具备核心竞争力的优质企业,当前正推动科技创新和产业创新深度融合,加快建设“3+3+2”现代化产业体系,努力实现高质量发展。株洲与中国商飞有着良好的合作基础和广阔的合作空间。希望中国商飞与株洲在更多领域、更广范围开展深层次合作,支持和推动更多株洲企业融入国产大飞机产业链供应链。

戚学锋对曹慧泉一行表示欢迎,并介绍了企业情况和未来发展规划。他说,中国商飞正扎实推进大飞机规模化生产、规模化运营,推动国产大飞机事业安全发展、高质量发展。株洲产业基础扎实、工业体系完备,与中国商飞合作潜力巨大。期待与株洲加强沟通对接,深化务实合作,携手实现共赢发展。



株洲日报全媒体记者/刘琼 陈正明

伙县香干、红薯片、薄荷酥……品着家乡味,聊着家乡事。2月25日,株洲市第33次制造名城早餐会在上海举行。市领导曹慧泉向广大株洲籍在沪企业家发出“关注参与家乡发展”的热情邀约。这是制造名城早餐会于2023年4月17日走进广州后,再一次走出株洲。从株洲,到广州,再到上海,请进来与走出去之间,制造名城早餐会成为株洲联系企业家、科学家、青年人才等各类群体的桥梁纽带。知株侠注意到,近年来,株洲各类主场活动多次走进长三角、粤港澳大湾区、京津冀地区,积极拥抱中国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的三大区域。从在上海开展的这场早餐会上,知株

早餐会办到上海 企业家谈了啥?

侠看到株洲对大力招商引资、以科技创新引领新质生产力发展、全力加快开放发展步伐的满满热望与坚定决心。

哪些人是座上宾?

新一代湘商中,有一大批聚集在高新技术领域,他们所积攒的创新创造经验,与株洲以科技创新引领新质生产力发展,大力培育制造名城、加快建设幸福株洲的发展需求高度契合。

来看看这场早餐会的8位座上宾都有谁:三湘印象副总经理黄建,上海晨晖创投董事长、上海株洲商会会长肖文彬,上海观道医疗科技董事长颜志红,上海创蓝云智董事长唐小波,上海诺俾力机电董事长谭勇,上海传音控股技术总监、上海湘商半导体协会秘书长郭辉奇,夏芯微电子董事长杨丰林,上海司羿

智能创始人、总经理尹刚刚。

这8家企业性质不一,主营业务也各有不同,但都是各个行业的“领头羊”或是后起之秀。梳理这些企业的发展历程不难发现,创新可以说刻进了他们的“DNA”。

比如,晨晖创投作为一家早期的风险投资机构,专注于新一代信息技术领域,已累计投资60余家初创公司,其中多家公司已成为垂直领域的头部企业。

上海诺俾力机电科技从发展之初即根植自主创新沃土,自主研发了多种五轴数控机床系列及五轴功能部件,突破系列“卡脖子”难题。

司羿智能科技的创新化路径也很相似,其自主创新的手功能康复机器人产品已进入80多个国家和地区,公司还与国际顶尖医院、专家和学术机构合作,致力打造全球领先的消费级康复机器人。

观道医疗科技成功研发出系列中药智能调剂系统、中药煎药系统及与之匹配的调剂和煎药信息管理系统,实现了中药调剂及煎药设备的模块化、智能化和信息化。

总之一句话,株洲籍在沪企业家们还是蛮拼的,他们在异地他乡孜孜奋斗,在“大上海”立足、扎根,早已不是当年的那个“离家少年”,成了各自行业领域的“进击者”。

谈家乡发展,有说不完的话

他乡纵有当乡月,不及故乡一盏灯。

早餐会上,谈起家乡变化、建言家乡发展,在沪株洲籍企业家们有说不完的话。

肖文彬分享了创投从业历程以及自己对近年来投资趋势、科技创新的认识,他建议株洲在上海设立长期招商机构或派驻招商队伍,下转2版

何恩广在芦淞区调研相关工作 加强产教融合 助力企业发展

株洲日报(全媒体记者/邹家虎) 2月25日,市委副书记、市委政法委书记何恩广走访芦淞区多家企业,深入调研产教融合工作。

山河星航专注载人轻型飞机和无人机的全产业链业务。湖南神通光电是国家级高新技术企业,其产品广泛应用于通信、汽车、轨道交通、新能源等多个关键领域。湖南星途航空航天器制造有限公司积极推动航空产业发展,与知名企业和高校建立长期稳定的产学研合作关系。华锐精密依托多年人才、技术积累,在硬质合金数控刀片领域精耕细作,发展蹄疾步稳。株洲易力达专业从

事汽车电动助力转向系统的研发、生产等,拥有91项自主知识产权。

何恩广深入企业展厅和生产车间,详细了解企业生产经营情况,并与企业负责人就人才培养、产教融合等方面问题深入交流。他指出,人才是第一资源,创新是企业发展的核心驱动力,希望各企业充分发挥自身优势,进一步加强与专业院校的合作,将科技创新、产品研发、人才引进紧密结合,一体推进,助力企业发展行稳致远。全市各级、各相关部门要抢抓教育科技人才体制机制改革机遇,深入推进产教融合,助力人才培养、科技创新,加快企业、产业高质量发展。

市气象局获批两项省自然科学基金项目

株洲日报(全媒体记者/刘芳 通讯员/杨耀华) 近日,省自然科学基金委员会公布了2025年度湖南省自然科学基金项目立项名单,市气象局申报的两项研究榜上有名,新年度科技创新工作迎来开门红。

上榜的两项研究为“台风造成的湖南极端暴雨与一般性台风暴雨的对比研究”和“基于机器学习的地质灾害监测预警关键技术研究”,分别获得湖南省自然科学基金、区域联合基金立项支持。

“台风造成的湖南极端暴雨与一般性台风暴雨的对比研究”项目深入分析台风在湖南地区引发的极端暴雨与一般暴雨的差异,利用高分辨率数值模型和雷达资料,提炼有效的预报预警指

标。该项目将重点研究湖南复杂地形对风暴路径、强度和降水分布的影响,为提升防灾减灾能力提供科学依据。

“基于机器学习的地质灾害监测预警关键技术研究”项目以株洲市境内地质灾害为研究对象,通过机器学习技术整合历史地质灾害监测数据与降雨量信息,精确识别地质灾害高风险区域,进而构建动态预警模型。该模型将根据实时监测数据动态调整预警阈值,实现精细化预警预测,提高应急救援反应能力。

近年来,市气象局紧扣气象科技能力现代化和社会服务现代化的工作主线,不断优化气象创新环境,加强省部级科研项目的申报组织管理,连续两年获得湖南省自然科学基金项目资助。

茶陵羊肚菌抢“鲜”上市

株洲日报(全媒体记者/陈洲平 通讯员/胡雨晴 刘飘飘) 春意渐浓,羊肚菌陆续破土,迎来了采摘期。2月24日,茶陵县下东街道小东村羊肚菌种植基地,新鲜采摘的羊肚菌正式上市。

走进下东街道小东村李祠前坪种植羊肚菌大棚,一朵朵羊肚菌争相破土而出,村民们穿梭于菌架间,俯身挑选成熟的羊肚菌,脸上洋溢着收获的喜悦。该农场今年羊肚菌迎来大丰收,亩产近400公斤,预计总产值超70万元。

羊肚菌因菌朵如翻开的羊肚而得名,其营养价值高、周期短、效益高,是

增收致富的特色产业,但生长条件对温度、湿度、土壤等要求十分严格。2023年,李祠前坪种植羊肚菌负责人李志胜立足地理优势和自然资源,流转21亩田地,大力发展羊肚菌产业,带动了周边20余名村民就近就业。

“羊肚菌从播种到采摘,没用一点化肥农药,全靠营养包,没有受一点污染。”李志胜说,羊肚菌采收周期为40天左右,主要销往长沙、株洲、郴州等地。在羊肚菌采收完成后,该农场还充分挖掘土地潜力,利用大棚“空档期”,大力发展“羊肚菌+西瓜”轮作产业模式。



工人采摘羊肚菌。通讯员供图

同呼吸、共命运

株洲、萍乡协同立法护蓝天

株洲日报(全媒体记者/廖明) 2月25日,株洲市、萍乡市大气污染防治协同防治条例颁布实施新闻发布会,在江西省萍乡市举行。

这是继2023年萍水河——绿水流域保护两市共同立法之后,对跨区域协同立法的又一次深化探索。

发布会上,两市市人大常委会、市人民政府、市生态环境局有关负责同志就协同立法的背景、意义、起草过程、主要内容、特色亮点等情况进行解读,并就贯彻落实法规的工作思路和措施等问题回答了记者提问。

近年来,株洲市和萍乡市强化大气污染防治协作,开展了联合巡查、联合执法等常态化合作,但两市协同治理机制不够健全,存在信息不畅通、重

污染天气应急不联动等现实难题,有必要通过协同立法将两市在大气污染防治中形成的有效做法上升固化为法规制度,建立多维度联防联控新机制,共同解决制约经济社会发展的环境问题,持续改善两市环境空气质量,不断提升人民幸福感和满意度,推动两地经济社会高质量发展和生态环境高水平保护。

2024年,在两省人大常委会的精心指导下,株洲、萍乡两市协同开展大气污染防治立法。在大气污染防治协同立法计划确定后,两市共同组建了跨省起草工作专班,共同开展调研,面向社会各界广泛征求意见建议,联合组织专家就协同立法的重点难点问题开展专题研究,先后召开8次协商会,

集中改稿6次,反复修改完善法规草案,最终形成了《条例》。

据悉,两市的《条例》主要从立法目的、适用范围、政府及部门职责、机制协同、措施协同、法律责任等方面作出了具体规定。

《条例》明确了8个方面的联防联控机制,即“联席会议、信息共享、重污染天气预警联动应急响应、联动执法、科研合作、公众参与、协同监督、区域联防联控”;提出了6个重点领域的防治措施,即“绿色低碳发展、工业源污染、移动源污染、道路扬尘、秸秆焚烧、餐饮油烟”。

两市《条例》在法规名称、体例结构、条文设置、内容表述、法律责任等重要制度设计上保持高度一致。这在大气

污染防治协同立法方面,属全国首例。

两市在立法过程中探索的“八个协同”立法协同模式,包括同步立项、共同调研、共同起草、形成共同的法规草案、同步审议、同步实施、同步宣传、协同开展监督,为区域协同立法提供了可复制的立法模式,得到了全国人大、两省人大的肯定和推介。

《条例》的出台,为加强株洲市与萍乡市的大气污染协同防治,保护和改善大气环境,推进生态文明建设提供了法治保障。

据了解,《株洲市大气污染防治协同防治条例》《萍乡市大气污染防治协同防治条例》已在今日1月,分别通过湖南、江西两省人大常委会表决通过,将于3月1日起同步施行。

2025年家电、数码和家装厨卫产品补贴细则来了

株洲日报(全媒体记者/任远) 近日,省商务厅发布2025年家电、数码和家装厨卫产品以旧换新实施细则。2025年,对个人消费者(年满18周岁且具备完全民事行为能力,下同)购买符合条件的家电、数码和家装厨卫产品,给予一次性补贴支持,补贴以“支付立减”方式发放。

家装厨卫每个消费者最高可补3万元

家电补贴范围为冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉、厨房电器、卫浴电器、生活电器、清洁电器16类62小类家电产品。

对国家统一规定的12类家电中2级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品最终销售价格的15%;1级能效

或水效标准的产品,补贴标准为产品最终销售价格的20%。没有规定能效或水效标准的12类家电产品和省级确定的4大类产品(厨房电器、卫浴电器、生活电器和清洁电器)统一按照产品最终销售价格的15%给予补贴。

每位消费者每类产品可补贴1件(空调、厨房电器、卫浴电器、生活电器和清洁电器5类家电产品每类最多可补贴3件),每件补贴不超过2000元。

数码产品补贴范围为手机、平板电脑(含学习机)、智能手表(手环、含电话手表)3类产品。对数码产品(单件销售价格不超过6000元)按成本去生产、流通环节及移动运营商所有优惠后最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

家装厨卫补贴范围为装修材料、

卫生洁具、家具照明、智能家居和家纺家纺5大类31小类产品。家装厨卫产品按照产品最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品最多可补贴3次,每次最高不超过2000元,单个消费者补贴资金不超过3万元。

支付环节按补贴标准直接扫码抵扣

消费者于2025年12月31日前登录云闪付App,进入“以旧换新”专区,通过“家电、数码、家装厨卫”各入口领取相应品类补贴券,在参与企业(或线上平台)购买符合条件的商品(收货地址应当在湖南省内),在支付环节按补贴标准直接扫码抵扣。

补贴券有效期至领券当日24时,隔天购买须重新领券。销售企业完成送货上门或消费者自提产品后视为交易

完成。送货或提货时间应在下单后30天内,最迟不得超过2026年1月10日。

消费者购买数码产品需现场拆封激活,销售企业需采集商品名称、销售金额、SN码、IMEI以及激活照片。

消费者要求销售企业必须开具湖南省内销售发票。产品开票金额应扣除各类企业优惠,发票抬头为个人消费者,票面要体现商品名称、规格型号、产品价格、购买件数、政府补贴金额等信息。发票应在消费者下单付款后1个月内开具,2025年12月订单发票开具日期不得超过2026年1月10日。

如发生退货情形,参与企业通过原支付渠道退还消费者实际支付金额。如退货发生在财政补贴资金拨付给企业以后,企业及时将与退货补贴资金退还财政。